

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, an. 1,50 Ptas. En el Extranjero, an. trimestre, 5,00 —

NÚMERO SUelta, 10 CENTIMOS; al por mayor, 20

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San Juan, número, 28

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Presupuesto)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo... en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comunidades, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

La vida literaria y artística LIBROS DE VIAJES Y AVENTURAS

La publicación, en lengua castellana, de la famosa obra del norteamericano F. W. Up de Graff titulada Los cazadores de cabezas del Amazonas...

Ahora, con la reciente celebración del centenario de Julio Verne, los grandes críticos y comentaristas literarios han enjuiciado serenamente el valor y eficiencia en todos los órdenes de dicho género...

El libro de referencia no es moderno, pues data de las postrimerías del siglo pasado, razón por la cual no son de extrañar, y son dispensables, algunos detalles que hoy constituirían patentes anacronismos...

Los cazadores de cabezas del Amazonas comprende siete años de exploración y aventuras del propio autor, a quien llevó el fértil cuanto que peligroso país su fásico deseo de fuertes emociones...

ción y justeza admirables no dejan de resplandecer ni en un solo capítulo. El estilo no es florido, pero tampoco descuidado, y a lo largo de la lectura de las cerca de cuatrocientas páginas de la obra se comprueba siempre la intensidad emocional con que el actor supo reconstruir verbalmente sus maravillosas aventuras...

La sola enunciación de sus capítulos ya da a entender su amenidad narrativa y la riqueza de exóticos elementos circundantes. He aquí aquélla: El comienzo de la jornada; La tierra de promisión; Guerra civil; La aparición de Jack Rouse; El terrible murciélago-vampiro; La ley de la selva; Marcha de pesadilla; Un pueblo fantasma; La anaconda gigante; Salteadores de caminos; Iquitos; Política tropical; Remontando el Amazonas; Salimos para tierras desconocidas; El Pongo de Manseriche; Diplomacia; Rincones secretos de la selva; Naufragio; Estrategia en el Santiago; Cazadores de cabezas en guerra; Espeluznantes trofeos; Cambio de plan; Las hormigas del Amazonas; y Un camino desconocido

Cada uno de estos capítulos, aunque no de mucha extensión constituye un acabado lienzo descriptivo, tanto por la exuberancia del medio como por la adecuación del trazo y el color. Claro que en algunos de ellos hay pasajes en que por las circunstancias especiales de la realidad que reflejan, culmina el interés de quien los lee—podríamos citar entre ellos aquellos dos del combate de los indios y el encuentro de Breginia, la Afrodita amazónica—; pero en toda la obra se muestra bien patente esa singular riqueza de tipos originales, de paisajes soberanos con su fauna y su flora ubérrimas, y de momentos y escenas emocionantes que subyugan y sugestionan, dándonos a conocer uno de los lugares privilegiados del mundo, en el que perduran reminiscencias de una civilización milenaria de evolución regresiva, y al que acudiría algún día la «caravana humana», como dijo el poeta, o sea los habitantes del viejo mundo, necesitados de aquellas prodigiosas reservas de energía y riqueza.

ANGEL DOTOR.

cado por los diarios del grupo Hearts de los archivos diplomáticos; pero se le reprocha, en su calidad de periodista extranjero, haber dado a la publicidad un documento de Estado sin el consentimiento del Gobierno, a quien tal documento pertenece y es el único dueño de darlo a la publicidad.

En los mismos círculos se añade que el Sr. Horan ha cometido una grave falta profesional infringiendo las reglas corrientes en la cortesía internacional.

Con el fin de dar una sanción a la incorrección absoluta en que ha incurrido el señor Horan será efectivamente expulsado de Francia el jueves.

Se hace observar que, en vez de limitarse a invitar a dicho periodista norteamericano a abandonar el territorio francés, que es lo que ha hecho, el Gobierno francés, como sanción a esa incorrección profesional, hubiera podido, con arreglo a la ley, ponerle a disposición de los tribunales correspondientes, pues el documento divulgado interesa a la seguridad del Estado y a la defensa nacional, delitos que se castigan con la pena de prisión.

Opinan, pues, en los círculos oficiales franceses que el señor Horan no puede tener queja del rigor que en realidad no existe, puesto que, por el contrario, se le ha tratado con benevolencia.

Homenaje al maestro Villa

El almuerzo en honor del insignie maestro Villa que organiza el Círculo de Bellas Artes de Tenerife, se celebrará mañana martes, día 16, a las 12 y 30 de la mañana, en el Hotel Camacho, de esta capital.

Cuántas personas deseen asistir a este acto, con el cual el público tinerfeño ha de testimoniar su admiración y simpatía al eminente director de la Banda Municipal de Madrid, podrán adquirir las correspondientes tarjetas, al precio de quince pesetas, en el local del Círculo de Bellas Artes en el café «La Peña», y en la Librería Católica.

AVIACIÓN

Homologando nuevos records

La Federación Aeronáutica Internacional ha homologado los nuevos records del mundo de altura con carga útil de 1.000 y 500 kilos, efectuados por el ingeniero piloto alemán Schzinger.

El 14 de septiembre el citado piloto, sobre un avión Junkers W-34 efectuó ambas tentativas de record, saliendo del aeródromo de Dessau y obtuvo los resultados que se proponía, alcanzando con carga de 500 kilos completamente útil 8.830 metros y con carga de 1.000 kilos 7.805.

De esta forma batió los records precedentes, en primer lugar el de altura con 500 kilos de carga útil, establecido en 8.578 metros, logrado por el aviador americano teniente Harris, sobre un avión monomotor «T.P.-1», provisto de un motor Liberty de 400 H. P., y en segundo lugar el de altura con 1.000 kilos de carga útil que detenía el aviador alemán Steindorff, quien el 12 de agosto de 1927, a bordo de un trimotor Robrbach, de una fuerza total de 690 caballos, llegó a la altura de 6.805 metros.

El aviador Schzinger ha manifestado que espera mejorar considerablemente el record de los 500 kilos pero no así el de los mil que no le interesa gran cosa a la casa Junkers.

El avión «Junkers W-34», utilizado para lograr las nuevas marcas, se asemeja grandemente al Junkers-35 (tipo Bremen), del que posee los mismos timones, alas fuselaje y tren de aterrizaje, pero, en vez de usar motor Junkers lleva un Siemens-Jupiter.

Schzinger batió ambos records consecutivamente empleando para los dos unas tres horas. Al emprender el vuelo su aparato pesaba, sin contar la carga para el record, cerca de dos toneladas.

Para aterrizar entre la niebla

Gracias a un invento del profesor Loth, de ahora en adelante los aviadores no tendrán que temer al aterri-

zaje en los aeródromos en días de niebla.

Como se recordará, cuando el comandante Byrd, acompañado de sus tres compañeros, llegó a París sobre el trimotor «América», procedente de Nueva York, la iluminación de Le Bourget resultó insuficiente para que el famoso comandante, en viaje ahora al Polo Sur, pudiera divisar ni siquiera la capital con sus múltiples luces y se vio obligado a regresar hacia el mar descendiendo a un centenar de metros de la orilla del Atlántico, en la playa de Ver-sur-Mer.

Ahora el profesor Loth, después de varios años de intensa labor, ha combinado un sistema eléctrico que se implantará en breve en Le Bourget, colocándose para ello varios kilómetros de cables subterráneos, con ayuda de los cuales se guiará a los aviones al citado aeropuerto sin el menor peligro.

El sistema del profesor Loth está basado en los experimentos que se llevaron a cabo recientemente en el Canal de la Mancha y durante los cuales se guió perfectamente a un buque por medio de la corriente-guía de un cable-submarino.

De acuerdo con este invento, y una vez perfeccionado, se podrá efectuar la navegación aérea sin necesidad de observador de ruta.

Medidas preventivas para evitar los incendios en los teatros

La Dirección de Seguridad ha dirigido una circular a todas las empresas teatrales, con las siguientes instrucciones:

Primera.—Quedarán suprimidas en absoluto las decoraciones de papel en los escenarios y las maderas que existen en los mismos y que sustituirán a las decoraciones de papel, estarán pintadas con materia refractaria al fuego.

Segunda.—El telón metálico será una plancha de acero forrada de amianto y ningún escenario podrá carecer del mismo, al empezar las representaciones.

Tercera.—Las empresas tendrán la obligación de colocar seis extintores de incendio de los admitidos oficialmente, en los lugares más estratégicos del teatro y del escenario.

Cuarta.—Del mismo modo estarán obligadas las empresas teatrales a colocar seis bocas de riego en diferentes sitios del teatro, dominando todo el edificio. Estas bocas de riego estarán a cargo de otros tantos bomberos, durante la representación.

Quinta.—En sitios bien visibles y con gruesos caracteres de letra, se colocarán cartelones recomendando al público mucha calma y serenidad en caso de alarma o de iniciación de un incendio.

Se concede el plazo de un mes a partir de esta fecha para la implantación, haciéndose responsables a las compañías teatrales si las empresas no cumplen lo ordenado.

Vapores fruteros

En la tarde de hoy llegará a nuestro puerto el magnífico motor correo «Sil» de la Línea Frutera de Pinillos con correspondencia y carga general, cuyo buque, conforme a itinerario, será despachado en las primeras horas del próximo jueves para Cádiz, Barcelona y Marsella con correspondencia y con la fruta que se haya entregado a su costo hasta la medianoche del miércoles.

El rápido vapor «Duero» de la misma compañía entregó la fruta en perfectas condiciones a su llegada a los puertos de destino en la pasada semana.

Toma de posesión

Don Francisco Fuentes Padron nos comunica en atento besalamano, que ha tomado posesión del cargo de Delegado del Gobierno de S. M. en la isla de Hierro, para cuyo puesto fue designado por real orden el día 26 del pasado.

Agradecemos la deferencia y quedamos reconocidos a sus ofrecimientos.

LOS CONCIERTOS DE LA BANDA MUNICIPAL DE MADRID

Dos fueron los conciertos—sábado y domingo—dados por la Banda municipal de Madrid en nuestra plaza de toros. Dos los conciertos y dos los éxitos rotundos alcanzados. Mucho más público ayer que el sábado.

Santa Cruz, toda la isla ha dado una prueba de que su gusto no se halla estragado. Cuando se le ofrecen platos buenos y fuertes a ellos acude, aunque, como en esta ocasión, sean caros.

Pieta y la Banda del Ayuntamiento cortésano en sus respectivos artes han batido en esta capital el record de la carestía de localidades. Sin embargo el pueblo acudió.

Ayer, particularmente, la plaza de toros estuvo concurridísima. Entre los millares de personas que en ella se sentaban, había nutridos contingentes de todas las poblaciones de la isla que tienen abiertas vías de comunicación terrestre con esta capital. Y la representación del sexo femenino, era espléndida.

Es preciso hablar de la labor de la Banda que dirige el maestro señor Villa?

La Banda municipal de la corte, es una entidad artística perfectamente capacitada y prestigiosísima. Es una corporación que en sus años de existencia ha logrado crearse un renombre, una personalidad respetada y admirada en toda la nación y cuya fama ya traspasa el perímetro de España y llega a los grandes cenáculos musicales del mundo, a pesar de no conocerse sino por referencias, señalándose como uno de los más justos y brillantes conglomerados interpretativos. En la actualidad la Banda madrileña es una de las piezas de contrastación de la gran balanza musical de este planeta. La Banda municipal de Barcelona, la Orquesta Sinfónica, la Banda Republicana de París, orquestas alemanas, austríacas y alguna suiza y alguna otra que seguramente se escapará, son otras piezas del sistema métrico utilizado por las grandes masas capacitadas y exigentes para mover la gran romana de la fiel interpretación de obras del divino arte.

La Banda municipal de Madrid es, pues, una entidad artística consagrada. Esto es suficiente juicio para suponer sus méritos; méritos que ni siquiera apuntamos. Cuando una agrupación artística de esta índole llega a tan alto sitio, ya se sabe que lo posee todo.

Nueve obras componían el programa de cada día y once fueron las ovaciones que estallaron: una al presentarse en el redondel la Banda y otra al finalizar cada interpretación. Fueron ovaciones calurosas, prolongadas.

En el programa del primer concierto, frente al preludio del acto tercero, vals de los aprendices y marcha de las corporaciones de «Los maestros cantores de Noremberg»; cabalgata de la «Walkiria» y «Rapsodia húngara número 2», y las delicadezas del intermedio de «Goyescas»; Romanza en fa, de Beethoven, y la pantomima de «Las golondrinas», el conjunto que dirige el señor Villa nos dió los populares acordes de «Cádiz», de Chueca y Valverde, y de las carcereras de «Las hijas del Zebedo», del llorado Chopin. Una ovación obligó a que parte de esta obra fuese repetida.

Y entre estos tres caracteres de música que nosotros vemos en aquellas obras, se intercaló otro, representado por la pantomima y danza general de «Dafnis y Cloe», de Ravel. Es ésta música modernista, complicada, de efectos orquestales sorprendentes y raros; algo que se separa de la técnica clásica. Y a fe que nos agrada esa página de Ravel.

Fuera de programa fué ejecutada la jota de «La Dolores». Otra ovación acogió los postrosos compases de esta inspirada página de Bretón.

En el concierto de ayer, otro triunfo ruidoso alcanzó la Banda municipal. «Rienzi», de Wagner; la serenata

«En la Alhambra», de Bretón; las danzas guerreras de «El príncipe Igor»; «Una noche en el Monte Pelado», de Moussorgsky; el intermedio de «La boda de Luis Alonso», de Jiménez; «Triana», de la suite «Iberia», de Albéniz, y la tarantela de Gottschalk, fueron hechas un bordado de filigranas por la Banda cortésana. Y entre ese cúmulo de sonoras brillanteces fueron intercalados el bailable de la ópera «Raimundo Lullo», del propio director señor Villa, y los «Cantos canarios», de Teobaldo Power. El bailable es una página inspirada y delicada que fué larga y justamente ovacionado. Y «Cantos canarios» tuvo una esmeradísima interpretación. Una ovación obligó a que fuese bisado un trozo.

Los insistentes aplausos obligaron a dar una obra fuera de programa. Y entonces el señor Villa entregó la batuta al subdirector y cornetín de la agrupación, que es el señor Martín Domingo quien fué no hace muchos años director de la Banda de este regimiento de Infantería, bajo cuya dirección ésta tuvo inusitado esplendor. El señor Martín Domingo fué saludado con una ovación, que se repitió al finalizar la ejecución del pasodoble de «La Calejera», que fué lo que dirigió.

En resumen: dos soberbios conciertos que harán época en los anales artísticos de esta capital. Y nuevos laureles para el maestro Villa y para los profesores que dirige su batuta elocuentísima, sabia, y un antiguo deseo de esta capital, satisfecho.

TUDOR

Al terminar el concierto de ayer, todos los profesores de la Banda municipal de Madrid se trasladaron al Círculo de Amistad-XII de Enero, en cuyo amplio salón se les sirvió un abundante champaña con pastas y tabacos, obsequio de nuestro Ayuntamiento.

Al agasajo asistieron otras varias personalidades y periodistas.

El obsequio fué ofrecido en nombre del Sr. García Sanabria, que no pudo concurrir, por el señor Guimerá (don José Manuel), quien tuvo frases de salutación y elogio para el señor Villa y sus subordinados. El señor Villa contestó agradeciendo el agasajo. Por último el Sr. Crosa, en sentidas palabras, hizo votos por que continuaran los éxitos de la banda de que nos ocupamos y brindó el arroyo de nuestros cantos canarios a los niños de los músicos madrileños y a los de Tenerife.

Se nos expresa que la Banda municipal de Madrid dará otro concierto en esta capital, probablemente pasado mañana, miércoles.

Organizado por el «Círculo de Bellas Artes», se celebrará mañana en esta capital un banquete en honor del director de la Banda municipal de Madrid, don Ricardo Villa.

SECCION AGRONÓMICA

En los Boletines oficiales de esta provincia correspondientes a los días 8 y 10 del mes actual, se publican dos importantes Reales Decretos de la Presidencia del Consejo de Ministros, con objeto de remediar en lo posible los malos efectos de la cosecha de trigo en la Península y la defectuosa calidad del grano que ha de servir para la siembra.

Dispone uno de los Reales Decretos que se abra un concurso para proveer el abasto de trigo con destino a la siembra en las provincias necesitadas de nueva simiente, al que podrán acudir todos los poseedores de trigo nacional de la última cosecha de buena calidad.

Los concursantes elevarán sus propuestas a la Dirección general de Abastos, en el plazo de quince días a partir de la publicación en el Boletín oficial de la provincia y sujetándose a las condiciones allí especificadas.

El Gobierno cederá ese trigo para semilla al precio de 53 pesetas los

Las turistas se retocan y escriben en las iglesias

El «Popolo d'Italia» propone que se pida al papa que adopte medidas para obligar a las mujeres estadounidenses que visitan las iglesias de esta capital a observar mayor reverencia. Al mismo tiempo se pedirá al clero que ponga término a la conducta «irreverente» de los turistas. Hace tiempo que el periódico inserta numerosas cartas quejándose de que los invasores estadounidenses muestran poco respeto por las iglesias, que son uno de los orgullos de la ciudad. Algunas de las mujeres del otro lado del Atlántico se conducen en ellas como si estuvieran en sus tocadores. A menudo las visitantes se sientan en las gradas del altar mayor para renovar la pintura de sus ojos y de sus labios, lo que escandaliza a los fieles ocupados en sus rezos. Otras, hallando frescas las iglesias de Roma, llevan un paquete de cartas postales y se sientan a escribirlas a sus amigos de América. Alguno de los fieles avisó a un sacristán para que pusiera coto a estas profanaciones, el cual manifestó que no podía hacer nada por temor de perder la propina.

Las andanzas del periodista Horan

Durante estos días hemos venido dando informes telegráficos de la expulsión del periodista norteamericano Horan, decretada por el Gobierno francés.

Harold Horan fué detenido cuando se dirigía al restaurante donde suele almorzar. Dos agentes ciclistas le invitaron a presentarse seguidamente en la Prefectura de Policía de París.

Según el «New York Herald», Horan fué obligado en la Prefectura a firmar un compromiso para salir de Francia antes del jueves o indicar la persona que le facilitó copia del texto de la comunicación del señor Berthelot a los embajadores sobre el Compromiso naval francoinglés. Al cabo de algunos minutos de vacilación Horan firmó el compromiso de salir de Francia dentro del plazo fijado.

En los círculos diplomáticos franceses se dan las indicaciones siguientes acerca de las circunstancias en que se ha decretado la expulsión del periodista norteamericano Horan, ya que el interesado ha hecho un relato harto fantástico de su comparecencia ante las autoridades francesas, que, por consideración personal, intentaron mantener secreta.

Contrariamente a lo que se ha permitido decir, el Sr Horan no ha sido acusado de haber substraído personalmente el documento publi-

LA MEJOR AGUA MINERAL EVIAN

100 kilogramos, sobre vagón estación de origen y peso bruto por neto.

Todo agricultor o Asociación de carácter agrícola que desee adquirir simiente en las condiciones señaladas se dirigirá a la Dirección general de Abastos, indicando su residencia, estación de ferrocarril en que debe de situarse la mercancía, clase, procedencia y cantidad de trigo que desee adquirir.

El plazo para recibir estas peticiones terminará el día 20 de octubre.

Para aquellos agricultores que no puedan adquirir al contado el trigo para semilla el Servicio Nacional de Crédito Agrícola facilitará las cantidades de numerario precisas al cinco por ciento de interés y a reintegrar antes del 30 de septiembre de 1929.

Para todas las dudas que se presenten y aclaraciones necesarias pueden dirigirse los interesados a la Sección Agronómica.

DE SOCIEDAD

En el vapor Cap Polonio se embarcaron anoche para la Península, el farmacéutico de Icod, don Lucas Martín Espino e hijo; el arquitecto don Eladio Laredo; el comerciante de La Laguna, don Angel Núñez y señora; los futbolistas don Joaquín Cárdenas y don Graciliano Luis; el comerciante de esta plaza, don Juan Yanes Rodríguez y señora e hija; don Antonio Leal, don Isidro Taberner, don José Vicente de Buego Orás, doña Candelaria Bello Díaz, don Enrique Ocoñ Alvarez, don Francisco Frías y doña Aurora Pérez, viuda de Díaz.

Se han embarcado para el Extranjero, don Alonso Rodríguez Salazar, don Baltasar Ponte y Srta. Constanza Ponte.

Se ha marchado para la Península en el vapor Cap Polonio el director de la Compañía Metropolitana de Construcción, contratista de las obras del puerto de esta capital, don Arnoldo Meyer, que vino a inspeccionar los trabajos que aquella empresa ejecuta en esta capital y Las Palmas.

Para el joven abogado don Miguel Lemus Hernández, y por su padre don José, ha sido pedida en Tacoronte la mano de la bella señorita Concepción González Melián.

La boda se celebrará próximamente.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real Orden, concediéndose licencia para contraer matrimonio con la señorita María del Carmen Pérez de Guzmán y Urzáliz, al capitán de Artillería, don José del Toro Buiza, perteneciente al Regimiento Mixto de Tenerife.

TEATROS

María Fernanda Ladrón de Guevara y los Soviets

En Moscú va a celebrarse el trigésimo aniversario del Teatro Artístico por el Gobierno de los Soviets y para representar a España se ha invitado a "Azorin".

Según carta firmada por el representante de la "Voks" de Moscú, los Soviets quieren asociar a aquella conmemoración a una actriz española, y han invitado a la que es hoy primera dama de la compañía que actúa en el Barcelona, María Fernanda Ladrón de Guevara.

Es una distinción honorífica que, seguramente, habrá satisfecho a nuestra hermosa compatriota.

En Moscú dará la señora Ladrón de Guevara la medida de nuestro arte teatral, y si vamos a guapa... las georgianas que pasan por ser las mujeres más bellas de Rusia, van a sentir celos.

El representante de la "Voks" en París, señor Divil-Kovsky—que es todo un apellido—, se ve que tiene buena mano para elegir.

Pero... no puede ir a Moscú porque debiera estar allí el 27 de este mes y no le es dable dejar de cumplir aquí sus compromisos.

Y eso pierden los moscovitas.

LOS QUE VIAJAN

De Puerto de la Luz han llegado don Cristóbal Martell, don Antonio Grondeno, doña Cayetana Curbelo, doña Emilia y doña Luisa Bravo Curbelo, don Higinio Montesdeoca, don Manuel Matos, don Antonio Nogales, don Diego Betancort y familia, don Ricardo Castillo, don Atilio Ley, don Fernando Cerdeña e hijo, doña María y familia y familia, don Luis Martín y familia, don Juan González y familia, don Secundino Gutiérrez,

don Emilio Mandillo y don Manuel Zamorano.

Del Sur de Tenerife y Gomera han llegado doña María Correa, don José Naveiras, don Francisco Vilaplana y familia, don Pablo Ascanio, don Luis Palacios, don Sebastián Trujillo, don Eladio Reverón, don Claudio Aragonés y doña Guayarmina Acuña.

Anoche se embarcaron para Santa Cruz de la Palma don Antonio Hernández, don Antonio González, don Félix L. Brito y don Domingo Pascual; para Valverde, doña Silvestra Padrón y don Elviro Ordiales.

Se han embarcado para Puerto de la Luz don Wenceslao China, don Manuel Mateo, los duques de Peñaranda, marqueses de Pons, don Juan Expósito, don Manuel González, don Javier Bourgeois y señora, doña María Torres y familia, don Alberto Fiess, doña Angelina Thornton, doña Rosa y Clavijo e hija y doña Herminia Dickenson; para Arrecife, don José Valdivia, don Rogelio Suárez y señora y doña Rosario Cedrés.

Reforma de las haciendas locales

En un decreto llevado a uno de los últimos consejos por el ministro de Hacienda sobre las haciendas locales se recoge la aspiración señalada en la Asamblea de Zaragoza para que se otorgue a todos los municipios de España la facultad de aplicar la carta municipal de carácter económico con arreglo a las facultades que el Estatuto municipal confiere a las corporaciones, y que hasta ahora sólo han sido facultados para aplicarlas los ayuntamientos de determinada importancia.

Parece que el ministro autoriza la aplicación de la carta a todos los ayuntamientos.

En el Real decreto se atiende a peticiones relativas a la aplicación de nuevos impuestos municipales y a la modificación o aclaración de algunos de los que hay ya establecidos.

Una de las modificaciones que se señalan en esta disposición se refiere al impuesto de plusvalía, pues, con arreglo a la ley de su creación, las corporaciones municipales vienen obligadas a destinar una parte del importe de dicho impuesto a la construcción de casas baratas, y en la Asamblea de Zaragoza se aprobó una conclusión a este respecto en la cual solicitaban los municipios englobar a su presupuesto el importe total del impuesto de plusvalía, aspiración que el señor Calvo Sotelo atiende en dicho Real decreto.

Una menor prende fuego a una casa de campo

Y causa pérdidas por valor de unas 23.000 pesetas

La Guardia civil de Puerto de la Cruz participa a este Gobierno civil que en la mañana del 11 del actual ardió la casa de campo denominada la "Quinta", propiedad de los herederos de don Tomás Salazar.

El incendio fué sofocado por fuerzas del destacamento de la Orotava y vecinos.

Se quemaron 4.000 quintales de pajas, 16 sacos de amoníaco 15 sacos de potasa, 12 de superfosfato de cal, varios aperos de labranza y cuatro habitaciones del edificio en el que vivía el medianero.

Los daños se calculan en unas 22.804 pesetas.

De las averiguaciones practicadas se sabe que a las 8 y 30 de aquella mañana estuvieron en aquella casa las niñas Carmen González, de 11 años de edad, y Luisa González Aguiar, de 15 años, las cuales penetraron en ella con el pretexto de entregarle una niña a la medianera, Carmen Torres Hernández.

Carmen González se quedó sola y entró en una habitación contigua al pajar, en la cual comenzó el incendio a penas hubo salido.

La niña, acompañada de sus padres, fué puesta a disposición del Juzgado.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas. De venta en esta imprenta.

La ampliación de este término municipal

LO ACORDADO POR LAS COMISIONES DE LA LAGUNA Y ESTA CAPITAL

Reunidos en la ciudad de San Cristóbal de La Laguna, a doce de octubre de mil novecientos veinte y ocho, de una parte los señores don Pedro Schwartz y Matos, don Arturo Ballester y Ocampo, don Diego Guigou Costa, don Juan Martí y Dehesa y don José Maldonado y Duguor que componen la comisión designada por el Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz y de otra los señores don Enrique González Medina, don José Rodríguez Moure, don Juan Reyes Vege don Agustín Cabrera Díaz y don Domingo Cabrera Cruz, propuesta en asamblea pública y confirmada por el Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad, para rectificar la línea de demarcación de los términos municipales de ambas ciudades, a tenor de sus respectivos mandatos y conscientes de la delicada misión que les ha sido confiada; despojados de todo prejuicio y solo atentos al bien general, han hecho un prolijo y minucioso estudio, tanto en el terreno como en el plano, aquilando en todo momento las circunstancias que en el orden material y en el moral, afectan a cada pueblo.

Convencido de lo difícil del acierto, no obstante, estiman en estricta conciencia, que los límites que unánimemente han señalado para demarcar los términos municipales de Santa Cruz y de La Laguna responden a las necesidades y conveniencias de ambas ciudades, y serán base para una recta compensación espiritual en el futuro, que contribuirá al desarrollo mancomunado de intereses en bien de los dos pueblos.

La línea que se ha fijado para precisar el deslinde de los términos municipales, es la línea poligonal que atraviesa toda la isla de Norte a Sur, parte de la desembocadura del Barranco de Taborno próxima a la punta denominada de Tamedite y termina por el Sur en la desembocadura en el mar del Barranco de Taco, límite de los términos municipales del pueblo del Rosario y ciudad de La Laguna.

Esta línea poligonal de demarcación entre los términos municipales de Santa Cruz y de La Laguna en su desarrollo cauce arriba del citado barranco de Taborno, hasta ganar la cota de novecientos metros y terminar en un punto de confluencia de dos caminos situados en la cima de la montaña llamada Cruz de Taborno y desde este punto y formando ángulo, sigue el camino que en arco de círculo rodea el cerro de dicha montaña, hasta llegar a la Cruz del Carmen para desde aquí dirigirse por la degollada de los Campos Pasitos de Jardinas, por encima de la casa del guarda, y desde este punto, formando ángulo, pasar por la Mesita de los Pérez, sigue por el cerro del roque denominado "Cuchillo del espacero", atraviesa Cuevas Blancas, Mesitas de Isario, Lomo de Majadillas, Pico de Mochines y en línea recta desde este punto al Cabezo de las mesas y punta del risco de los Pedreros. En este punto forma un ángulo para dejar en línea recta al pico de las Mesitas que sirve de vértice a otro nuevo ángulo, para bajar en línea recta, pasando por el Roque de los Cabezos y por encima de la confluencia de los ba-

rrancos de Guerra y los Puertos, hasta el castillo de San Joaquín en el baluarte bajo del Norte.

El baluarte bajo del Sur, sirve a su vez de vértice para un cambio de dirección que se dirige en línea recta a la cota más elevada de la cima de la montaña denominada Ofra, y desde punto, y también como vértice y en línea recta, se dirige a buscar el centro de la degollada que se encuentra en la cúspide de la montaña de Taco, remonta su cima y baja por la línea de máxima pendiente a encontrar el cauce del barranco del mismo nombre, límite jurisdiccional del pueblo del Rosario, para seguir después aguas abajo de este cauce hasta su desembocadura en el mar.

Con propósito de que la rectificación de límites jurisdiccionales que se acaba de describir, sea al mismo tiempo una rectificación de viejos procedimientos, aconsejamos a los dos municipios la más completa inteligencia, mancomunándose, a este fin, para realizar todos aquellos servicios que afecten a ambos pueblos.

Gran satisfacción sería para ambas comisiones acertar en su cometido; pero, si así no fuere, cabeles al menos la tranquilidad que presta el deber cumplido, ya que han puesto a contribución su inteligencia, su voluntad y su patriotismo.

La comisión de La Laguna, cuyo mandato nació en una asamblea pública, quiere expresar en este documento que encauzó sus gestiones por el camino que en aquel acto se le señaló, procurando restablecer, ante todo, la más íntima cordialidad entre Santa Cruz y La Laguna para lo cual contó con la noble colaboración de sus compañeros de la capital.

Identificados todos en este principio, se ha logrado fijar una norma para el porvenir de esta isla de la que surgirá, seguramente, un concepto más amplio de la actuación ciudadana en Tenerife.

La Laguna se complace, por lo tanto, en facilitar elementos—cerceñándolos de su propio predio—para que nuestra Capital se expanda transformándose en una Ciudad bella y progresiva, orgullo de todos los hijos de Tenerife. Solar tiene ya para ello y cuenta, además, con la voluntad de toda la isla, empeñada en esta obra.

Para que la unión de las dos ciudades mayores de la isla quede perpetuada en el suelo y en el espíritu tinerfeño, recomendamos a nuestros dos ayuntamientos que, juntos, recaben del Ministerio de la Guerra la cesión del Castillo de San Joaquín, para edificar en él—conservando en lo posible su carácter de vieja fortaleza, como homenaje a nuestros hechos históricos—, una iglesia parroquial con jurisdicción en parte de los dos términos. Este templo, que bien pudiera llamarse "Nuestra Señora de la Unión, quiséramos fuese para las nuevas generaciones símbolo de fraternidad y exponente de una nueva política tinerfeña.

Se extiende esta acta por duplicado y a un solo efecto para que obre original en los respectivos archivos de ambos Excmos Ayuntamientos.

BOXEO

Los combates de anoche

Anoche se celebraron en el Cine Toscal las peleas anunciadas entre los aficionados de Las Palmas y esta capital.

Empezó la velada boxéística con unas exhibiciones entre Aquilino Padrón y José Sosa, y Julio García y José Padrón, que agradaron al público, siendo muy aplaudidos.

Seguidamente subieron al "ring" Kid Lewis, de Las Palmas, y Juan Astrillo, de esta capital.

Empezó la pelea con ventaja para Kid en los tres primeros asaltos, correspondiendo los restantes a Castrillo. En visto de ello, el árbitro declaró nulo el combate.

Luego pelearon Sosa y Femenías, siendo el mejor combate de la noche. Sosa boxea en los tres primeros asaltos pegando con ambas manos sacando ventaja. Femenías, en el cuarto round, con un gancho al estómago derriba a Sosa, que permanece en el suelo durante seis segundos. Desde este momento la ventaja se inclina a favor de Femenías, que con un gancho al estómago y un derechazo al mentón, deja a K. O. a su rival al séptimo asalto.

Femenías fué muy aplaudido. El espectáculo gustó mucho a la concurrencia.

FUTBOL

Marino y Victoria empatan a un tanto

En el campo España, de Las Palmas, se verificó a las cuatro de ayer tarde, un interesante encuentro entre los equipos Marino y Victoria, asistiendo al mismo numerosa concurrencia, pues ya es sabido que el primero es el equipo predilecto de Las Palmas, y el segundo del Puerto de la Luz.

El partido en los noventa minutos de juego se desarrolló igualado por ambas partes, terminando el primer tiempo sin lograr romper la virginidad del tanteado ninguno de los equipos contendientes.

En la segunda parte el encuentro fué más movido y debido a ello, se apuntó el primer goal el Marino, hecho por Sanabria.

Este tanto animó a los realistas, que se afanaron por lograr el empate, con un goal magistralmente hecho por Hilario, momentos antes de terminarse el partido.

Arbitró Ambrosio Díaz Casanova que estuvo acertado e imparcial. En el Marino dejó de jugar su portero José Pérez quien se fue una

lesión en la mano derecha a causa de un accidente del trabajo. También el Victoria se presentó sin su delantero Alamo.

Partido benéfico

El próximo jueves, y a beneficio del notable exjugador Matías el de la Estrella, se celebrará en Las Palmas un partido entre los equipos viejos del Marino y Victoria, con los nuevos de los nombrados clubs.

El Victoria presentará el siguiente equipo:

González; Antonio Jorge y Prada; Chano Andújar, Godoy y Juan Anaya; Ramoncito, Santana, Juan el cerrador, el Truta y Juan Pérez.

Y el Marino este otro: Ferráiz; Eliseo y Jiménez; Argentino, Almirante y Francisco; Perico el chico, Curbelo (P.), Curbelo (F.), Miguel Gil y Paco Ojeda.

Los jugadores viejos del Victoria y Marino, se han venido entrenando con gran entusiasmo, esperándose que el encuentro del jueves resulte reñido y emocionante.

OBITUARIO

Ayer tarde dejó de existir en el Puerto de la Luz, el estimado señor don Guillermo González Cabrera, hermano del propietario del Hotel Rayo, don Manuel.

La muerte de este señor ha sido sentidísima, pues por su carácter y honradez, contaba en la expresada localidad con numerosas amistades.

Reciban nuestro sentido pésame todos los familiares del finado.

Ha fallecido en Guía de Isora el respetable anciano D. Francisco Reverón Domínguez, padre del secretario de aquel Ayuntamiento, don Manuel Reverón González.

Reciban nuestro pésame los familiares del finado.

En su finca en las Canteras, de Puerto de la Luz, ha fallecido la respetable y distinguida señora doña Francisca Gómez Apolinario de Bonny, a cuyos viudo, hijos y demás familiares expresamos nuestro pésame.

TELEGRAMAS

Madrid, 15-9.

Península

La travesía del "Conde Zeppelin"

Los informes hasta hoy recibidos de la travesía del dirigible "Conde Zeppelin", dicen que éste pasó por las islas Bermudas, encontrándose ya cerca de Nueva York.

En el aeródromo de Lakermers esperan ya al zeppelin más de 100.000 personas.

Entre los que esperan se encuentra el Secretario Naval, Mr. Wilburg, quien representa al Gobierno norteamericano.

De viaje

El ministro de Trabajo, señor Aunós, se marchó a Barcelona.

Niños intoxicados con sublimado

En la carretera de Toledo se intoxicaron ingiriendo sublimado, aprovechando un descuido de su padre, tres niños.

Viaje de periodistas

Manifiestan de Cádiz, que el director de "La Nación", señor Delgado Barreto, y los periodistas madrileños se embarcaron en el vapor "Infanta Beatriz", para Canarias.

A las tres de la tarde de ayer zarpó el vapor para Puerto de la Luz.

Todos los excursionistas enviaron a Jerez telegramas de salutación al jefe del Gobierno Sr. Primo de Rivera.

El marqués de Estella a Canarias

También dicen de Cádiz que el sábado a media noche llegó el señor Primo de Rivera, quien desde Jerez realizó el viaje en automóvil.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: José Martín, de 5 años de edad, de herida incisa en el tercio superior de la pierna derecha.

José Ruiz Quintana, de 48 años, de herida por mordedura de perro en el dorso de la mano derecha.

Rosa Hernández, de 15 años, de contusión en el tercio superior del antebrazo izquierdo y síncope.

José Tavío, de 12 años, de erosiones en el muslo derecho.

Francisco Morín, de 67 años, de contusión en la región frontal y herida contusa en la región parietal derecha.

Vicente Rodríguez, de 7 años, de luxación de la articulación del codo izquierdo y fractura del olecrano, producidas al caerse.

Domingo Pérez, de 32 años, de erosión en la cara.

José Sarabia, de 20 años, de erosiones en distintas partes del cuerpo.

Jacinto Federico de la Santa Cruz, de 27 años, de herida contusa en la región malar izquierda, erosión en la región bucondílea y herida producida por mordedura en el pulpejo del dedo pulgar de la mano izquierda.

Agustín Alberto, de 37 años, de herida contusa en la región superciliar izquierda.

Manuel García, de 14 años, de herida contusa en el párpado superior del ojo derecho.

Gregorio González, de 19 años, de herida contusa en el pabellón de la oreja izquierda.

Los mejores vinos: bar "La Sevillana"

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Programa para esta noche: A las ocho menos cuarto, estreno de las cuatro primeras partes de la película "La Diabla", y la cinta cómica en dos partes, "Un ladrón de siete suelas".

A las nueve y media, estreno de las cintas cómicas en 2 partes cada una "El as del mamporro" y "Un barbero peligroso", y fin de fiesta por la agrupación Adriani-Topete.

El mejor jamón: bar Bar LA SEVILLANA

El marqués de Estella se embarcó en el cañonero "Eduardo Dato", el que zarpó para Santa Cruz de Tenerife al amanecer.

Las autoridades acompañaron al señor Primo de Rivera hasta el momento de embarcarse.

De abogado millonario a vendedor de periódicos

A la edad de 74 años ha fallecido repentinamente en esta corte Juan Bofill.

Este era de Barcelona y ejerció la carrera de abogado.

Poseía una gran fortuna, que derrochó.

Ya a edad bastante avanzada se trasladó a Madrid y para poder vivir se vió obligado a vender periódicos.

Madrid, 15-9'50.

Fútbol

Los más interesantes partidos de fútbol jugados ayer en la Península, dieron estos resultados: Madrid.-Real Madrid 4. Nacional 3.

Raci 4. Unión 0.

Libao.-Alavés 2. Baracaldo 2.

Logroño.-Logroño 6. Irún 4.

Oviedo.-Oviedo 10. Gijón 1.

Vigo.-Deportivo 4. Sporting uno.

Barcelona.-Europa 1. Sans 1.

Valencia.-Real Valencia 2.

Gimnástica 2.

Cartagena.-Murcia 2. Cartagena 1.

Zaragoza.-Patria 3. Iberia 2.

Málaga.-Málaga 2. Athlétic 0.

Corrida accidentada

La corrida de toros efectuada ayer en esta corte resultó muy accidentada.

Los matadores Valencia II y Gitanillo de Triana fueron cogidos, recibiendo diversas heridas, que, aunque no graves, les impidieron continuar la lidia y per-

Máquinas para hacer cálculos MARCHANT.

Con estas máquinas se obtiene en las oficinas una gran economía de tiempo por la rapidez en los cálculos, siendo de l'amar la atención su gran precisión y absoluta seguridad en todas las operaciones.

Bombas a motor "ERICSON"

Último modelo, con los mayores perfeccionamientos.

Máquinas generadoras de electricidad

Para ser utilizadas en casas de campo, bien para alumbrado, hacer funcionar bombas o mover otra clase de máquinas.

AUTOMOVILES

Además de los magníficos coches llegados recientemente, hay también algunos usados, en buena condición.

Visitad los almacenes de Elder en la Rambla de Pulido, donde podréis obtener estos y otros muchos convenientes artículos.

manecerán en cama varios días. Por tal causa, Cagancho tuvo que matar los seis toros y, cosa rara, en los seis estuvo valiente.

Sacaba un plano y se va al suelo

Participan de Tortosa que un aeroplano que sacaba unos planos de la configuración del terreno para la Confederación del Ebro, se cayó desde alguna altura.

El aparato se destrozó y los tripulantes resultaron ilesos.

Madrid, 15-9'50.

El "Conde Zeppelin", averiado

El sábado se originó gran alarma en Berlín y Norteamérica por haberse recibido un radiograma del «Conde Zeppelin» participando que cerca de las islas Bermudas se había averiado, rompiéndosele la cubierta del estabilizador.

A Londres llegó el rumor de que el dirigible había caído al mar.

Pronto renació la calma al participar el comandante de la aeronave, doctor Eckener, que la avería estaba reparada y que seguía la ruta, aunque con mayor lentitud, pues no rebasaba los 74 kilómetros de marcha horaria.

En todas formas el Gobierno norteamericano preparó varios cruceros y torpederos para salir en auxilio del «Conde Zeppelin».

En Nueva York pensaban elevarse 300 aeroplanos para escoltar al dirigible; pero tué prohibida esta manifestación para evitar accidentes.

Goicoechea

En su viaje a Canarias, el señor Primo de Rivera es acompañado por el ex-ministro, señor Goicoechea, y su señora esposa.

Seguros ferroviarios

Ha sido firmada una disposición implantando el seguro ferroviario desde el primero de noviembre próximo.

Convenio comercial

La Gaceta publica unas modificaciones introducidas en el convenio comercial entre España y Finlandia.

Apertura de curso

Ha sido prorrogada hasta el 30 del actual la apertura del curso en los Institutos locales.

30.000 duros para material

El marqués de Valdecilla ha donado 30.000 duros para adquirir material para los nuevos pabellones de Universidad Central.

Futbolistas castigados

La Federación catalana de Fútbol ha inhabilitado al guardameta Zamora y a los hermanos Tena por tres semanas, por haber agredido a un árbitro.



PARA FINADOS

En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se imprimen dedicatorias para coronas fúnebres, con rapidez y esmero, a precios económicos.

Don Alfonso a Cáceres

Don Alfonso irá de visita a Cáceres en el mes de noviembre próximo.

Fallece una emperatriz

Expresan de Copenhague que ha fallecido la madre de la última emperatriz de Rusia.

Abordaje de cañoneros

Dan cuenta de Lisboa que dos cañoneros se abordaron, hundiéndose el llamado «Senhora da Hora».

Fueron salvados 21 tripulantes, desapareciendo cuatro.

Monjas libertadas

Manifiestan de Méjico que el presidente provisional de la república, Sr. Portes Gil, puso en libertad a todas las monjas que se hallaban detenidas en Guanajuato y les pagó el viaje a la capital.

PERPEN

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia, esta noche estará de guardia la farmacia de don I. Alvarez, calle de Altonso XIII, 24.

Se vende en la calle de Serrano, una hermosa casa de planta baja.—Informarán en esta Imprenta.

Noticia importante

Dentro de breves días llegará a esta isla don Vicente Albino Fernández (sastre argentino), notable exportador de la casa Gath y Chavez, de Buenos Aires el cual se hospedará solo por unos días en el hotel Orotava en donde tendrá muchísimo gusto en recibir a todas aquellas personas interesadas en la perfección de su corte y al mismo tiempo exponerle el nuevo muestrario de «Casimires ingleses» ultimamente recibidos.

Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. Frente al almacén EL GLOBO.

Bar "La Sevillana" PLAZA DE TOROS

Marina, número 1 (Bajo del Casino Principal)

Este popular y acreditado bar, que es el más económico que vende en esta capital, ha puesto en práctica una gran combinación, consistente en hacer un magnífico regalo a todas las personas que realicen 60 consumaciones, para lo cual se les proveerá de un boleto, a medida que realice alguna. Tan pronto llegue al indicado número de 60 y previa su entrega, se les dará el indicado regalo, pudiendo adelantar que los habrá valiosos y de gran originalidad.

Todas las personas que se vayan dando cuenta de la utilidad de estos regalos, no tendrán más remedio que acudir al bar LA SEVILLANA, donde a más de saber que todo lo que en él se expende es de la más alta calidad, obtienen un beneficio positivo y de práctico resultado.

Todo el mundo a LA SEVILLANA, Marina, 1 (bajo del Casino Principal).

Muchas personas dicen

que los discos ODEON se gastan pronto, pero no dicen nunca que usan agujas de otras marcas inadecuadas, ni que con una aguja tocan dos o tres discos.

Los discos ODEON duran indefinidamente si se tocan con AGUJAS ODEON y se usan éstas UNA SOLA VEZ. No pretenda usted ahorrar agujas y sacrificar discos. Es un buen consejo.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Según acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se saca a concurso la Plaza de Toros para las corridas de mayo de 1929.

Se admiten proposiciones para arriendo por año y también para las corridas de mayo y julio en un solo pliego.

Las bases a las cuales se han de ajustar los concursantes están de manifiesto en casa del señor Secretario de esta Sociedad, calle de Viera y Clavijo número 21, todos los días hábiles de 9 a 12 y de 2 a 6.

Los pliegos han de presentarse en casa del señor Contador de esta Sociedad, calle de Pérez Galdós número 12, dirigidos al señor Presidente hasta el día 30 de octubre a las 18 en que se cerrará el concurso.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de septiembre de 1928.—P. A. D. C. D. A.—El Secretario, José Clavijo Torres. V.º B.º; El Presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

Pescadería Nueva

Despacho en la portada del Mercado Nuevo

Se vende diariamente toda clase de pescado completamente fresco, a satisfacción del público y se suministra además a domicilio a hoteles, fondas, restaurants, hospitales, cuarteles, clínicas, asilos benéficos y barcos a precios muy moderados.

El propietario de este nuevo despacho el popular industrial, Paco el de la Horchatería Valenciana, ha procurado atender a todos los detalles con sus modernos frigoríficos para la buena conservación del pescado.

MARGARINA

EL TEIDE

La mejor del mundo. La más pura y nutritiva que se conoce. No contiene materias colorantes. Pida un paquetito y se convencerá.

Exija marca EL TEIDE que es la de mayor garantía y el más sano alimento

Pida siempre Margarina EL TEIDE

Depositario: Alejandro Hernández.

Candelaria, número 24.

Teléfono número 133

FABRICA DE GAS

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 80

la tonelada en Fábrica, o sea 22 quintales.
Servido a domicilio, 4 50 el quintal (al contado).
Pedidos dirigidos a la misma Fábrica. Teléfono n.º 183
o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7



El Fénix Austriaco

Sociedad de Seguros sobre la Vida

POTENCIA ASEGURADORA DE PRIMER ORDEN

Capital suscrito, 720 millones de Ptas.
Capital desembolsado, 113 millones de Ptas.
SUBDELEGADO PARA ESTA PROVINCIA

FRANCISCO GUERRERO

Plaza de la Madera, 5

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agentes: MATIAS MOLOWNY PEREZ

Te brooke Bond



Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN.

Quien desea beber una clase superior siempre el nom

TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20

Santa Cruz de Tenerife

Joyería y Platería de Rosendo González

Alfonso XIII, núm. 80 (frente al Banco de España)
Esperando recibir en breve el género comprado en las fábricas alemanas, en mi reciente viaje y contando con poco espacio para la colocación del mismo tengo el gusto de ofrecer las existencias actuales con precios ventajosos
Siempre fiel a mi escrupulosidad, el ofrecimiento que hago a mi distinguida clientela, es de absoluta garantía, tanto en calidades como en precios.

Diciembre

22

SABADO

TODAS las personas que deseen ser favorecidas por la suerte en el sorteo de la Lotería Nacional, que compre los recibos para participaciones que se venden en la Imprenta García Cruz.

Adquiriendo dichos recibos para participaciones en esta Imprenta, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una de que el número de su billete salga premiado.

A los compradores de camionetas

Un nuevo modelo



con grandes innovaciones

La Agencia CHEVROLET

comunica a los señores que estaban en espera de estas famosas camionetas, que se están recibiendo los nuevos modelos con grandes y notables innovaciones entre las que se cuentan

FRENOS EN LAS 4 RUEDAS

y caja de cambios con

Cuatro velocidades y marcha atrás.

AGENCIA CHEVROLET, Rambla Benítez de Lugo, n.º 3. Santa Cruz de Tenerife.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle de Ruiz de Padrón, número 17

OPERACIONES QUE PRACTICA

CAJA DE AHORROS	MONTE DE PIEDAD
Libretas de ahorro, interés 3 p 8	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de ahorro, interés 3 p 8	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p 8	Préstamos con garantía hipotecaria.
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 1/2 a 4 1/2	Horas de despacho: De 10 a 12

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jomilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Sorja; Tejada; Teruel; Tudela; Tuy; Utrera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villavieja del Panadés; Villagarcía; Villares; Villaseca; Vivero; Zamora.

Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

“NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen todos los rendimientos y elevaciones.
Para informes: **FABIO CABRERA**, Muñoz, 5. Arucas (G. Canaria)

Hoy se olvidó Vd. Automóvil “FIAT”

de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana.

Loza y Cristalería
Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro.

Sastrería Croissier

se ha trasladado de la calle del Doctor Alari número 20 a la calle de Imeldo Serts número 32.
(FRENTE AL TEATRO)

Se acabó lo imposible

Con rapidez y perfección se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de escribir y de coser de todos sistemas: aparatos fotográficos, gramófonos y fonógrafos, herramientas de cirugía, instrumentos científicos, máquinas fechadoras y numeradoras, armas de fuego de todas clases, aparatos de gasolina y petróleo, como cocinas, lámparas, planchas, etc., etc.; y en general se componen toda clase de aparatos, mecanismos, objetos de fantasía, por extraños y complicados que éstos sean.
Dirigirse al mecánico enciclopédico, **Luis de Puga**, en la Rambla de Pulido, número 55 (frente al chorro).

No se lleve de propagandas tendenciosas

Usted es más inteligente que nadie y conoce mejor sus gustos.
Oiga hoy mismo los nuevos fonógrafos ODEON sistema “Veroton”, que son los únicos que le satisfarán.
Tocan toda marca de discos de aguja.
Solicite audición, Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.

Se alquila

una casa de reciente construcción, con instalaciones para luz eléctrica y agua a presión, situada en la calle de Canales Bajas, letra A.
Precio 135 pesetas. Infoamarán Alfonso XIII, 38.

Se alquila

una casa de reciente construcción, con instalaciones para luz eléctrica y agua a presión, situada en la calle de Canales Bajas, letra A.
Precio 135 pesetas. Infoamarán Alfonso XIII, 38.

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.
Convénzase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.—Teléfono 18.

Novelas

de distintos autores. Se venden en...

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de Octubre de 1928

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 4 Infa Beatriz	Día 2 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 6 Florinda	Día 7 a las 12	Las Palmas-Cádiz-Coruña-Bilbao-Pasajes-Santander-Gijón
Día 11 Poeta Arolas	Día 12 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 13 Romeu	Día 14 a las 24	Palmas-Arrecife-Cádiz-Sevilla
Día 18 Infa. Beatriz	Día 19 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 20 Escolano	Día 21 a las 12	Las Palmas - Cádiz - Vigo - Bilbao-Pasajes-Santander-Gijón
Día 25 Teide	Día 25 a las 18	Palmas - Cádiz - Barcelona
Día 27 Romeu	Día 28 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que sa en a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente **MANUEL CRUZ**, San José, número 10

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques **ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL**. Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 618.

Yeoward Line

Saldas del mes de Octubre para Liverpool

Día 6 ALCA
Día 13 ARDEOLA
Día 20 ALONDRA
Día 27 AVOCETA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario **Richard J. Yeoward**, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 540.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Península-Marsella-Génova.

Salidas de Tenerife todos los JUEVES Servicio del mes de octubre de 1928

Jueves día 18. El motor correo **SIL** para Cádiz Barcelona y Marsella.
Jueves día 25. El vapor correo **DUERO** para Barcelona, Marsella y Génova. Estos buques tienen habilitado especialmente el entrepuente-ciudadela para el transporte perfecto de piñas desnudas.

Las operaciones de carga comenzarán los miércoles de cada semana continuando los jueves hasta las SEIS de la tarde en que terminarán totalmente por ser correos oficiales que tienen fijada su hora de salida.

Los despachos para el embarque podrán presentarse en la casa consignataria hasta el MEDIODIA del jueves, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las SEIS de la tarde del referido día.

La fruta que estos buques conduzcan para LYON y SUIZA se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella

Fletes reducidos
Antonio Ledesma, Agente.— Oficinas, Candelaria, 23.

DAVID MACIVER & CO. LTD.

El vapor **Burgundy**, de 5.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 16 de octubre con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a **HAMILTON & Co. Agentes.**

SHAW SAVILL & ALBION CO. LIMITED

El vapor correo inglés **Mahana**, de 11.796 toneladas de registro, se espera en este puerto el 17 de octubre, con destino a LONDRES directo.

Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a **HAMILTON & Co. Agentes.**

The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés **Lianstephan Castle**, de 11.293 toneladas de registro, se espera en este puerto el 18 de octubre, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.
Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.
Para más informes dirigirse a **HAMILTON & Co. Agentes.**

ELDER LINE

El vapor correo inglés **ADDA** saldrá de Santa Cruz el día 14 de octubre con destino a Plymouth y Liverpool y con hueco disponible para 60 pasajeros de primera clase y 17 de segunda.

Agentes: **Elder Dempster (Tenerife) Limited.—Aijonso XIII, 84.**

CONVALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE **Deschiens** a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.